

el frente

HN/4743



C. N. T.

BOLETIN DE GUERRA DE LA DIVISION DURRUTI

F. A. I.

AÑO II

Pina de Ebro, 26 de Abril de 1937

NUM. 83

UNAS RESPUESTAS

por JOSE LINUESA

Algunos periódicos, por fortuna pocos, se ocupan con harta y sospechosa frecuencia del Frente de Aragón, preguntando con mal intencionada reserva, a qué es debido la inactividad en estos lugares, y otros achacando a los altos mandos culpas ajenas que todos sabemos de quien previene.

No está en mi ánimo, ni mi pluma autorizada para sacar a polémica de quién es la culpa, ni en donde radica la causa de ésta postergación en que nos encontramos, toda la prensa confederal se viene ocupando día tras día de este transcendental asunto, y todos coinciden en el mismo punto de vista, y hacen la misma afirmación categórica: «Dotad a estas Columnas de material adecuado, y veréis el rendimiento positivo y más de una vez demostrado que dan nuestros hombres.» Pero pese a cuanto sobre este tema se ha escrito y se continúa escribiendo, los que debían escuchar nuestras razonadas quejas hacen oídos de mercader.

Lo que yo más lamento de este asunto, es que compañeros (?) en la prensa día tras día irónicamente, y algunos con marcada desfachatez, saquen a la luz pública este mismo asunto, en la que una de las dos, o escriben lo que no saben, o emborronan cuartillas por el mero hecho de escribir, o influencian por personajes de tras cortina.

Yo a estos compañeros (?) que en la prensa hacen estas inocentes preguntas, les invito a que por unos días dejen sus cómodos puestos de retaguardia, y convivan con los camaradas del Frente de Aragón, y en vez de preguntar desde sus tribunas, por qué no se ataca en tal o cual frente, aquí encontrarán sobre el terreno la adecuada respuesta.

Es muy cómodo y arcáico hacer apreciaciones desde la Ciudad acomodado en burguesa mesa, y enjuiciar la labor de los camaradas que en este frente como en todos se juegan la vida con heroísmo desinteresado.

Es muy cómodo cargar culpas ajenas a los mandos, y hacer política barata desde la

mesa de un aristocrático café de la Ramblas, yo, como periodista profesional, veo con profundo disgusto la actitud de algunos colegas, posición que aun verdaderamente no he llegado a comprender, y que sólo veo que con ello hacen una labor perjudicial para la causa, y opuesta a los tiempos que vivimos.

Dejad por un momento, por unos días, vuestros puestos y hermanad vuestra pluma con el fusil, pasar unos días viviendo en las trincheras sintiendo las ansias de los que luchan, sus necesidades, sus arrestos, emborronad vuestras cuartillas al compás del tableteo de la ametralladora, teniendo por despácho la trinchera, por mesa una dura roca, y entonces veréis cuan diferente se ve la guerra y cuan distinto es enjuiciar a los hombres.

Yo desde el principio de esta lucha dejé mi puesto de la ciudad para informar a los lectores, yo que he permanecido 25 días herido en un hospital de campaña, se lo que es esta guerra, se lo que valen los hombres que aquí combaten, tanto los que mandan, como los que obedecen, pero vosotros, vosotros no podéis llegar a comprenderlos porque no vivís con ellos, y si los comprendéis no queréis entenderlos, porque no os conviene, o vuestro partidismo no os lo permite, si es así, si es que estais supeditados todavía como en tiempos pasados algún personaje, romper vuestra pluma y no engañéis a los lectores, o no os llaméis periodistas, perjudicando a los que modestamente hicieron de su honrada profesión un ideal.

Ya lo sabéis, pues, camaradas de la pluma, cuando queráis saber alguna cosa del Frente de Aragón, pasaros unos días por aquí, y vuestras informaciones serán sinceras y honradas cual debe ser todo artículo del que se aprecie de llamarse periodista.

Bujaraloz, Abril de 1937.

Himno Anarquista

Somos los anarquistas,
con nuestro arrojo sin igual,
los que siempre luchamos,
en pro del más puro ideal.

Luchemos por un porvenir,
lleno de luz y libertad,
que seamos dignos de vivir,
que el que hoy vive la Humanidad.

Anarquistas,
siempre en vista,
que el fascismo es muy vil y
opresor,

¡y un traidor!
Basta ya de servir al tirano,
la opresión ha de dejar de existir,
distinción no ha de haber entre
hermanos,
la igualdad este mundo ha de
regir.

Luchemos con donosura,
por nuestra ansiada libertad,
rompamos las cadenas,
que oprimen a la Humanidad,

Todo el pueblo trabajador,
debe seguir nuestra misión,
así lograremos por fin,
acabar con la explotación.

El día que a los tiranos,
hayamos logrado vencer,
aquel que no trabaje,
no tendrá derecho a comer,

Nuestro suelo iluminará,
un régimen libertador,
lo que espera con ansiedad,
todo el pueblo trabajador.
JUAN VALDES.

COMPAÑEROS

que os vais de permiso,
una palabra: Emplead este
permiso que se os concede,
no para dejeneraros ni para
depravaros. Muchos emplean
estos días para pasar de vicio
en vicio y de borrachera en
comilona y así se pasan todos
los días que transcurren en la
ciudad.

Pensad también que no
estáis solos y que si vosotros
os vais hay otros que quedan
y que como vosotros están
deseosos de pasar unos días
de descanso. SED PUNTUALES
Y NO PERJUDIQUEIS A LOS QUE
SE QUEDAN...

El que así se porta ni es
hombre ni mucho menos
anarquista; va contra los
postulados de todo hombre
consciente.

J.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que tienen atrasos (hasta el 30 de noviembre) pendientes de cobro, autoricen a su Delegado para que éste se persone en Pina de Ebro (antiguo Cuartel General) donde se le harán efectivos los haberes de dichos compañeros. Al mismo tiempo se ruega a los compañeros que tengan pendientes de cobro, haberes hasta dicha fecha (30 noviembre) pidan a la delegación de Estadística las correspondientes autorizaciones de cobro para hacerlas efectivos a la mayor brevedad posible.

MOROS EN LA COSTA...

Parece ser que las remesas de moros no están de acuerdo en internarse muy adentro de nuestras costas, no por nada, sino porque a lo mejor les toca correr demasiado; y no están dispuestos a dejarse la «chilaba» en tierras de Guadalajara y Madrid, en donde además de la «chilaba» se dejaron su contenido; por lo que prefieren quedarse en las costas andaluzas al lado de Queipo y la manzanilla, para en caso de que tengan que darse el «piro» puedan hacerlo de un pequeño salto; esto lo hacen los moros ya granaditos y que saben lo que se «pescan», en cambio mandan a los frentes del interior los niños «peras» de la morería, que debido a una corta edad y, aun más, corta ignorancia, vienen como corderos en busca del terrón de azúcar que el pastor Franco les enseña.

Ahora bien, según referencias verídicas, tenemos a muy pocos metros de nuestras posiciones y en un pequeño pueblo de la ribera del «Ebro» una buena remesa de estos hijos de... «Alá» que con toda seguridad habrán venido bajo la tutela de Pitimini; y, a decir verdad, no ha podido estar este mes más oportuno que enviándonos esta remesa a Villafranca, (tal es el nombre de dicho pueblo).

Porque los milicianos ya sabemos que estos «nenes» de la media luna son bastante sucios, ya nos hacemos cargo de lo que nos toca, y es darles un buen baño en el caudaloso «Ebro» y luego decirles muy cortesmente: vosotros que habéis venido sucios por «Alá» escribid una cartita a vuestros familiares, diciéndoles que los rojos os hemos limpiado por «Alá», y al mismo tiempo les mandáis esta «jotica» alusiva a la limpieza, para que continúen viniendo a limpiarse:

*No hay aseo más colosal
para limpiar a los moros
que un bañito en el canal
y un... puñetazo en los «morros».*

SERAFÍN CASOLOPEZ

3.^{er} Batallón, 2.^a Compañía, 3.^a Sección. División Durruti, Montes de Osera.

ARAGÓN

por J. GAIBAR

La caravana pasa.
Milicianos al frente.

Unos rien, otros cantan, otros tocan instrumentos, algunos (pocos) protestan de que les han dado armas que desconocen, pero todos resueltos, decididos a entrar en combate, a luchar contra el fascismo, a exterminar a los canallas culpables de que España se esté regando con tanta sangre proletaria.

Riegos que harán crecer la nueva semilla.

Aragón, tierra sedienta, tierra faltada de canales que te rieguen.

En la guerra de la Independencia te fecundaste con la sangre de los bravos guerrilleros y floreció la Libertad, el invasor francés (triunfante en otros países) tuvo que claudicar ante ti.

En esta guerra (que no es civil) te riegas con sangre de milicianos, con sangre de indómitos hijos del pueblo, que, como los guerrilleros del siglo pasado, impedirán que te dominen los traidores que intentan vender a España, (Fernando el Felón entoces, Pitimini y Compañía ahora).

Hoy los milicianos, como ayer los guerrilleros, impedirán que de ti se apoderen italianos y alemanes.

Mucha sangre se ha derramado, (y todavía no hemos terminado) pero ella abrirá surcos que con el tiempo te se convertirán en canales que te fecundarán, convirtiendo en realidad el sueño dorado de tu hijo y defensor, el gran Joaquín Costa.

Aragón tierra de esclavos aferrados a su terruño y dominados por el cacique de turno. Tu liberación se aproxima.

Ya en algunos de tus pueblos se terminó la política

A TODOS LOS JÓVENES DE LA DIVISIÓN DURRUTI

Ya tenemos formadas las J. J. L. L. de la División. Ya tenemos por lo tanto la fuerza impulsadora de la organización juvenil; sí, ya hemos puesto en marcha la gran máquina que ha de regir todos nuestros actos, y todos, absolutamente todos nos hemos de portar como somos.

¿Qué nos queda de hacer todavía?

Muy bien está que nos hayamos organizado, muy bien; pero ahora hace falta que todos nos unamos, que todos los jóvenes anarquistas conscientes en nuestros ideales, sepamos portarnos como tales, así enteramente competidos; prepararnos para las luchas, que nuestros enemigos día tras día, al son de bombo y platillos nos anuncian y pregonan.

Es necesario que toda la juventud de la División, se dé perfecta cuenta de los momentos actuales, por los cuales atravesamos y que su campo de acción mejor para actuar y con más eficacia en el campo de esta juventud fuerte y dinámica, nunca satisfecha de los triunfos adquiridos, y desde ellas estudiar, observar y prepararse para las luchas que nos han de retar nuestros enemigos y precavernos contra las sorpresas (además de las que nos puede dar el fascismo) tanto en la vanguardia como en la retaguardia.

Ahora bien; las J. J. L. L. no admiten en su seno a los desaprensivos; a los depravados por los vicios; ni mucho menos a los «sabiendos», que con aspiraciones a ser ídolos, quieran ingresar en nuestras gloriosas filas, ni tampoco a los anarquistas de carnet. Y digo a los anarquistas de carnet, pero no para esos que lo poseen en las ideas, no; para los que lo han tomado, como hubieran tomado un cromo o un papel de fumar. (Resquicios estos que nuestros enemigos aprovechan para desacreditarnos) Las J. J. L. L. quieren en sus filas a los jóvenes enteramente empapados de nuestro ideal; a los que por nuestra causa están dispuestos a hacer toda clase de sacrificios y todos aquellos que con su ejemplo dan a entender, donde quiera que sea, nuestros nobles sentimientos y demuestran la confianza que se hacen capaces de ingresar en nuestra organización juvenil.

En el pleno de las J. J. L. L. de la División celebrado en Bujaraloz los días 24 y 25 de Marzo; quedó plasmada de una manera rotunda y contundente el espíritu que anida a la juventud que compone la División Durruti y hasta donde es capaz de llegar.

¡Jóvenes! Engrosad en las filas de las J. J. L. L. y desde allí demos un solemne ¡MENTIS! a nuestros enemigos demostrándoles que las Juventudes Libertarias del frente de la División Durruti sabemos acatar la disciplina, cuando hace falta, que somos ejemplo de cultura y una garantía de de la Revolución.

¡Adelante, Jóvenes Libertarios, por nuestra Revolución triunfante!

B. Martín.-2.º Reg. 2.º Bat. 1.ª Comp. 4.ª Sec.

caciquil y floreció la semilla que hace nueve meses empezó a sembrar el nunca bastante ponderado Durruti. Ya en ellos todo es de todos y aunque con algunas imperfecciones (todos los principios tienen sus dificultades) se ha implantado el Comunismo Libertario.

Aragón, eres la vanguardia del Mundo de este bello ideal. Sólo falta para que estos ensayos den resultado positivos, que los dirigentes de ellos sean hombres, sean Anarquistas, pero no de boquilla (de estos hay demasiados) sino de corazón. Que sean fiscales de sus actos, procurando que nadie pueda acusarles de ninguna inmoralidad, que sean íntegros y consecuentes.

Si es así quedarás, Aragón, como vivo para las venideras Revoluciones del proletariado mundial.

Pronto junto con las mieses, florecerán en tu suelo, Aragón las bellas y humanitarias concepciones (hasta hace poco utópicas). ¡LIBERTAD! ¡IGUALDAD! ¡COMUNIDAD!

Información Radiofónica

NOTICIAS CAPTADAS Y SERVICIO DE INFORMACION DE NUESTRA EMISORA 1 - D. D.

BILBAO

Nuestros milicianos, después de una preparación de artillería, han atacado con arrojo las posiciones enemigas del frente de Lequeitio, consiguiendo desalojar de ellas al enemigo.

También han efectuado una incursión en las posiciones rebeldes del valle de Berriatua.

Unos camiones de los facciosos que traían refuerzos, para auxiliar a los que acababan de ser atacados por nuestras tropas, fueron batidos por nuestra artillería con gran acierto, ocasionando a los rebeldes gran número de bajas.

La aviación facciosa ha volado sobre nuestras posiciones, dejando caer algunas bombas, pero, como de costumbre, en cuanto aparecieron nuestros cazas, emprendieron una vergonzosa huida, sin desear entablar combate.

Sector de Elgueta. — El enemigo ha presionado fuertemente, siendo batido por nuestra artillería.

Frente de Alava. — No se ha registrado nada digno de mención, a no ser los escasos tiroteos de fusilería.

Sector de Burgos. — Sin novedad.

Villalbino. — A consecuencia de la brillante actuación de la artillería leal durante los últimos días, hemos conseguido mejorar nuestras posiciones del cerco de Oviedo y las del frente exterior.

GIJÓN

Durante el día de ayer, ha habido intenso fuego de fusil y ametralladora. La artillería leal también actuó, batiendo eficazmente las posiciones enemigas de Otero y la Trecha.

Se han pasado a nuestras filas ocho falangistas y dos paisanos con armamento y municiones.

Noticario de la División

(durante la semana pasada)

Día 19, Lunes. — Esta tarde han aparecido seis aviones fascistas, que a gran altura han bombardeado por las inmediaciones del Molino, Aguilar y Osera; sin causar ninguna baja humana.

Día 20, Martes. — Siguen notándose los ejercicios militares que hacen los fascistas, por las inmediaciones de Quinto. En una de las ocasiones nuestras fuerzas han hecho fuego contra estos presumidos.

Día 21 y 22. — Durante estos dos días la normalidad más grande ha pasado en nuestro frente; dicha normalidad ha sido rota con ligeros tiroteos de fusil. Sin novedad.

Día 23, Viernes. — Durante esta noche nuestros aviones, ayudados de la buena labor de la Artillería, han bombardeado las posiciones de Quinto. Al amanecer hemos podido comprobar los defectos causados en las posiciones enemigas.

Día 24, Sábado. — Procedente del campo faccioso ha llegado a nuestras filas un soldado traendo consigo un fusil con su dotación completa de munición.

Día 25, Domingo. — Nuestras baterías han hecho fuego contra una batería enemiga, que tenía como objetivo arrojar sus cañonazos sobre la huerta de Gelsa. Al momento la han hecho callar nuestros certeros disparos.

De la trinchera al Cuartel General Del Cuartel General a la trinchera

Es deber ser modestos, consecuentes y responsables, y por esta razón, tanto nos debe importar estar a un lado, como en otro.

El que al marchar, del lugar que ocupa en las trincheras, para ocupar un cargo de más responsabilidad en la División se cree super-hombre, ese no es digno de la menor confianza.

El que sin comerlo ni beberlo le conceden un cargo de responsable sea donde sea, sin el menor esfuerzo; ese no es digno de confianza. Si no hace honor al cargo que ocupa.

Al que se le nombra para un cargo, y acepta la imposición de una voluntad corrompida y llena de rastreas intenciones; eso no es digno de vuestra confianza.

No es confederal, ni anarquista que al ser dimitido de un cargo, coja la maleta y se marche a Barcelona.

Por estas razones; el hombre, el anarquista de verdad, no debe jamás, supeditarle al capricho de otro para poder conservar el cargo que ocupa.

Derechos y cumplimiento del deber, para conseguir la victoria.

Modestia y Voluntad para conseguir el triunfo.

De la trinchera al Cuartel y del Cuartel a la trinchera, pero siempre con la cabeza alta, sin rastreas.

Os saluda,

E. Collado.

Nuestro avance hacia la Capital de Toledo

En el frente de El Pardo, se han verificado algunos movimientos de tropas, para rectificar algunos determinados puntos estratégicos.

En la Alcarria algún fuego de fusil, cañón y ametralladora.

En el sector sur del Tajo, las fuerzas republicanas han avanzado hacia la capital de Toledo, desde los sectores más alejados a ella. La artillería ha continuado su obra destructiva de los objetivos militares de la población, que al parecer está totalmente evacuada. La fábrica de armas esta casi destruida en su totalidad. De los cincuenta pabellones que la componían, sólo quedan en pie ocho o diez y éstos también han sufrido los efectos de la metralla.

AVISOS

Se comunica a los compañeros Juan Sanjaime y Miguel Castells, para que pasen a recoger sus carteras respectivas, que seguramente se les debió estrabiar en los alrededores de Farlete.

Estos compañeros pueden pasar por este Comité a recogerlas siempre que acrediten ser sus dueños.

Comité de Guerra de Farlete.

Se notifica a todos los compañeros que, obediendo órdenes superiores, a partir del 27 del corriente deberán abonar el importe del tabaco. El reparto se verificará como se hacía hasta la fecha, un día por otro y en los depósitos.

Por el Comité de Abastos
José García

ES UN DEBER EXIGIR LA LIBERTAD DEL COMPAÑERO MAROTO

COLLADO

La libertad del hombre sale del interior de uno mismo y no de fuera como algunos creen

EL FRENTE

BOLETIN DE LA DIVISION DURRUTI

Sin la disciplina interna y reflexiva, no hay ni puede haber verdadera libertad

El amor destruye el analfabetismo

A muchos les parecerá un poco romántico este título; pero siendo de actualidad, lo creo muy conveniente y práctico.

Infinidad de compañeros que casi no sabían escribir una carta antes del movimiento, ahora ya saben escribirla, aunque sea a su manera; claro que sin ortografía, eso por supuesto. ¿A qué es debido ese cambio? Dos factores han intervenido en esta lucha contra el analfabetismo; una la necesidad de sostener la guerra contra el fascismo y otro el amor, ya sea hacia una novia cariñosa, que con sollozos y besos allá atrás quedó, o hacia un sér querido y apreciado que la suerte le deparó.

La intensa campaña que se está haciendo contra esta alimaña, y que por desgracia, en nuestra patria había arraigado bastante sus tentáculos, y que de todo ello tiene culpa la bestia disforme que amenaza a todo el mundo, si éste no se despierta de ese su aletargado sueño bajo el cual tranquilamente duerme; y que a pesar de saber sus efectos sigue durmiendo...

A la guerra deben muchos los conocimientos, que hoy en día poseen, sobretodo en la retaguardia. En casi todos los pueblos se han formado centros para matar al analfabetismo: Centros culturales, Ateneos, Juventudes Libertarias, y Escuelas Graduadas; para aquellos seres que jamás habían ido a la escuela; esto no solamente para los tiernos infantes sino que sobre todo para los jóvenes de ambos sexos que habían tenido que dejar la escuela a muy corta edad, y que no pudieron alcanzar los más rudos conocimientos de la vida rústica y casera. Dichos jóvenes tenían que dejar este lugar risueño, para ir a ganar, las más de las veces un jornal irrisorio; pero aunque era poco era un alivio para la familia necesitada.

Si tristeza es esto que he apuntado antes, gran contento nos proporciona el saber que todas las clases que se dan en la retaguardia, están produciendo un éxito rotundo; puesto que los concurrentes tienen gran interés en llegar a saber escribir una carta al menos, con esto ya están contentas, pues así pueden decir todo lo que sienten hacia su amor y su dicha... Todas estas jóvenes, las horas de las clases, les parecen pocas. En una hora quisieran aprender a leer y a escribir. Tal es su afán. En mi aserción anterior he dicho: El amor destruye el analfabetismo. Ahora hace falta que en el transcurso de la guerra contra el capitalismo, disfrazado de generales traidores y el monigote del fascio, se pueda plantear esta otra. El amor ha destruido el analfabetismo. ¡Cuánto no se puede aprender cuando se tiene interés; y cuando le mueven móviles tan sanos y alucinadores hacia un sér querido!

Juventud dinámica de vanguardia; para instruirte posees bibliotecas bastante bien dotadas de buenas obras; en ellas encontrarás lo necesario para emanciparte y alcanzar sólidos fundamentos de ideas sanas y fuertes: ¡¡Acude a ellas!!

Juventud de retaguardia; tú posees todavía mejores medios para lograr todo lo que te haga falta, para alcanzar esa cultura. ¡No desprecies los medios que el destino te brinda!

Y después de esta contienda dura y brutal, pero libres de la opresión del yugo de la esclavitud; ¡qué bonita será la vida en nuestra patria tan libre como culta!. Libertad lograda a consta de muchos hermanos caídos en los campos de batalla; y cultura lograda por el ansia de ser libre. Una libertad alcanzada, pero sin cultura, muy pronto degeneraría, en una esclavitud ignominiosa. De modo que ya lo sabemos, a la postre de esta guerra inhumana, hemos de po-

INSTANTÁNEAS DEL FRENTE

Quien más, quien menos en este mundo de desdichas, se estima el pellejo aunque lo tenga agujereado por los cuatro costados. Incluso, el combatiente que se remueve por los baches y trincheras, también le tiene apego a la vida a pesar de quien dude de ello.

La vida, aunque a veces se nos presente con algún flaco deshecho, por las inmundicias de la sociedad; la encontramos bella y hermosa, digna de la naturaleza y de vivir. A pesar del camino de flores que la imaginación de uno lo pinta para el porvenir, con todo y esto el combatiente ha sabido arriesgar y despreciar su vida antes que aceptarla escuálida y tortuosa.

Pero en la vida del hombre, incluso aquel que no se ha formado un croquis neto y claro de lo que representa en sí el vivir la vida en este planeta que nos encierra tesoros inmensos, aun no descubiertos, de felicidad y bienestar se estima la vida, y de ninguna de las maneras se la deja uno perder si no se le justifica sin su efecto de causa.

En la historia de las guerras y de las grandes revoluciones se han dado casos muy curiosos, dignos de esculpirlos como enseñanza de los derechos divinos y los humanos.

El revolucionario, el que combate en las trincheras, casi nunca expone condiciones ni siquiera su opinión a lo que se considera como obstáculo para franquear, tiene siempre fe ciega en los hombres que él ha puesto la máxima confianza, lo que no tolerará el guerrillero, a pesar de su automatismo como guerrero, son las equivocaciones y la incapacidad instantáneas de los que dirigen las prácticas guerreras.

El individuo que se le ha dado la máxima confianza y que sobre él pesa una gran responsabilidad y que por el solo hecho de tener un error en la técnica de guerra se tengan que sacrificarse muchas vidas; es inadmisibles. Inaceptable para el combatiente, para el revolucionario, máximo cuando el caso es de repetición.

Si no se quiere que la historia se repita, en nuestro movimiento revolucionario guerrero, que lucha el pueblo productor español contra el facismo internacional; si no se quiere que los que estamos en las primeras filas de combatientes, los que hacemos vida de trincheras la emoción y el espíritu fuerte que poseamos para combatir al fascismo se enfríe por la indiferencia de las cosas superfluas que le rodean; si no se quiere ver esto y aun más, hay que poner coto a lo desordenado, y disciplina y orientación a los que estamos a oscuras que lo que toca a espíritu revolucionario por aquí aun nos sobra por ahora. Pero que no se repita la Historia... Que lo tengan en cuenta esto, los compañeros, que desde un primer momento se les ha dado la confianza, para hacer y deshacer según las circunstancias.

Que lo tengan en cuenta repito, porque sabido es, que los que más sufren no se oyen a lamentar sus penas y fatigas. Pero si por la casualidad la profesión de los *Humanos* se desvocara. Después... Después sería terrible.

Dejémonos de operetas cómicas que lo que vivimos es muy trágico, mucha visión, en lo que se ordena.

Que los que estamos en este baile macabro nos sobra tiempo y dueños somos de elegir el baile que más nos guste y no al son que nos tocan!...

JACINTO LLOPART

seer una LIBERTAD HERMANADA CON UNA CULTURA Y BIEN FUNDADA EN IDEAS FUERTES.

¡VIVA LA JUVENTUD LIBRE Y CULTA! ¡VIVA EL COMUNISMO LIBERTARIO!. — JORMA